
Borovnice
Kraj: Královéhradecký Okres: Rychnov nad Kněžnou

Správní obvod: Kostelec nad Orlicí GPS souřadnice: 50.062910N, 16.245314E

Nadmořská výška: 312 m n. m. První pís. zmínka: 1449 (575 let) Katastrální výměra: 819 ha

Počet obyvatel: 379 PSČ: 517 41

Adresa URL: www.borovnice.info

Historie obce Borovnice
Borovnice se připomíná poprvé v roce 980, kdy patřila tvrz a vesnice Slavníkovcům. Později připadla
Vršovcům. Po pokusu o vyhubení tohoto rodu v roce 1108 byla připojena k majetku Sedleckého kláštera. Již
v roce 1174 byla ovšem Borovnice spolu s okolními vesnicemi v držení Drslavců z Potštejna.Během husitských
válek neměla Borovnice stálého držitele. Dalšími známými držiteli vsi byli Sudličkové z Borovnice. V roce
1480 vlastnil ves Matěj Sudlička z Borovnice, který byl současně hejtmanem hradu Litice. Po roce 1487 však
Borovnice střídala při různých prodejích často své majitele. Při prodeji, který se uskutečnil mezi
Kateřinou z Perštejna a Václavem Okrouhlickým z Kněnic, se připomíná i tvrz. Kateřina Okrouhlická z
Kněnic posléze Borovnici přinesla jako věno v roce 1587 Janovi staršímu Kapounovi ze Svojkova. Po třiceti
letech a pánech z Kounic tvrz a ves získal pozdější generál stavovské jízdy Jan mladší z Bubna a
Závrší.
Borovnice byla dále ve vlastnictví Rudolfa Zejdlice ze Šenfeldu, Albrechta z Valdštejna, Vincenta Muschingera z
Gumpendorfu, Marty ze Seretheimu a Matěje Adama z Bloenštejna. Jak tvrz vypadala a kdo ji postavil, není známo.
Ví se jen, že se na východní straně přimykala k hospodářskému dvoru a tvořila s ním zřejmě
jeden obranný systém. Tvrz a dvůr byly na severní a západní straně obehnány vodním příkopem, na
jihu chráněny potokem. Na východě dosahoval až ke dvoru tzv. Větší rybník, existující dodnes, který
zároveň napájel vodní příkop. Stará nepohodlná tvrz, která byla správním střediskem panství o 10
vesnicích, byla v polovině 17. století opuštěna a zanikla.
Jan Petr Hoberk přesídlil do nového zámku, vybudovaného naproti staré tvrzi, která stála na místě
dnešního domu č. 10. Od roku 1688 patřila Borovnice hraběnce Terezii Eleonoře Ugarte, která nechala o
čtyři roky později postavit kostel na Homoli se dvěma kaplemi. Po její smrti patřila obec její dceři Marii a
jejímu manželovi hraběti Josefu Antonínu Zárubovi, který postavil sochu sv. Jana Nepomuckého. Roku 1756
byla Borovnice prodána Františku Oldřichu z Vchynic, který ji připojil k panství choceňskému a od roku
1830 byla majetkem rodu Kinských z Kostelce nad Orlicí. Zámecká budova sloužila jako sídlo majitelů až do
roku 1705. Od té doby byla využívána jako obydlí správce dvora a jeho zaměstnanců, později byl zámek
využíván jako administrativní budova JZD. Roku 1972 byl, namísto nutné opravy, beze zbytku zbořen. Jeho
místo dnes zaujímá zahrada patřící k domu čp. 39. K zámku patřil dvůr, jehož některé části
zůstaly zachovány.
První písemnou zmínku o obci nalezneme v historických pramenech v roce 1449.
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